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COMUNE DI RIOMAGGIORE – PROVINCIA DELLA SPEZIA

Via T. Signorini n. 118 – 19017 Riomaggiore 
AVVISO 

IMPOSTA DI SOGGIORNO
Si ricorda che, ai sensi del vigente regolamento approvato con DCC n. 38/2014, dal 1/3 al 31/10 tutti i soggetti, non residenti, che pernottano nelle strutture turistiche ubicate nel territorio comunale sono tenuti al pagamento dell’imposta di soggiorno.

Si informa che dal 1/03/2017 le comunicazioni dei pernottamenti dovranno essere caricate ESCLUSIVAMENTE sulla piattaforma on line mentre quelle cartacee non saranno prese in considerazione. 
I titolari delle attività ricettive, se non l’avessero ancora effettuato, sono invitati ad  iscriversi alla piattaforma inviando una e-mail all’indirizzo urp@comune.riomaggiore.sp.it indicando nome cognome dati anagrafici, la tipologia della struttura (affittacamere, cav, aut, ecc.) e l’ubicazione della stessa.
Per quanto non indicato nel presente avviso si rimanda a quanto stabilito nel Regolamento per l’applicazione dell’imposta di soggiorno  che risulta pubblicato sul sito web del Comune di Riomaggiore sotto la voce Tributi – Imposta di Soggiorno.
Il personale dell’ufficio “Imposta di Soggiorno” rimane a disposizione per qualsiasi informazione dovesse essere necessaria.
Riomaggiore lì 1.3.2017.

L’UFFICIO TRIBUTI


