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AVVISO D’ASTA PUBBLICA PER LA LOCAZIONE DI IMMOBILE AD USO PUBBLICO ESERCIZIO PER LA SOMMINISTRAZIONE DI ALIMENTI E BEVANDE DI PROPRIETÀ COMUNALE ALL'INTERNO DELL’AREA VERDE DI ‘PUNTA BONFIGLIO’

SITA IN RIOMAGGIORE LOCALITA’ MANAROLA
IL RESPONSABILE DEL SETTORE TECNICO COMUNALE
In esecuzione della Deliberazione G.C. n. 80 del 9 dicembre 2013;
RENDE NOTO 
che il giorno 21 gennaio 2014 con inizio alle ore 12.00 dinanzi alla Commissione di gara costituita, avrà luogo presso il Palazzo Comunale di Riomaggiore, sito in Via T.Signorini n. 118, l'esperimento di asta pubblica ad unico e definitivo incanto per la locazione di immobile di proprietà comunale all’interno dell’area verde di Punta Bonfiglio sita in Riomaggiore località Manarola, da adibirsi ad uso  esclusivo di pubblico esercizio di somministrazione alimenti e bevande.
OGGETTO DELLA LOCAZIONE 

L'oggetto della locazione è un immobile sito in Riomaggiore loc.tà Manarola all’interno dell’area verde di Punta Bonfiglio, consistente in un locale destinato a bar ricavato in fabbricato contraddistinto al NCEU al Fg.15 mapp. 1173, avente superficie di circa mq. 9, dotato di porticato quale dipendenza esclusiva e porzione di area verde quale pertinenza scoperta esclusiva di circa mq. 110, oltre a locale adibito a servizi in fabbricato contraddistinto al NCEU al Fg. 15 mapp. 1171, avente superficie di circa mq. 13.
Il bene immobile predetto, già munito di licenza di esercizio e relativa autorizzazione sanitaria, potrà essere adibito esclusivamente a tale tipo di attività.
IMPORTO A BASE D’ASTA

L’importo del canone annuo di locazione a base d’asta è pari a € 10.800,00 (euro diecimilaottocento/00) annuo, valore di poco inferiore a quello indicato nella perizia estimativa redatta dall’Arch.to Manici ed acquisita agli atti d’ufficio.

L’aggiudicatario è tenuto, inoltre, a proprie spese a procedere alla radicale pulizia degli ambienti, alle volture di tutte le utenze ed a provvedere alle verifiche atte ad accertare l’effettivo perfetto funzionamento dei servizi igienici,avvalendosi anche delle indicazioni dell’Ufficio Tecnico del Comune; l’aggiudicatario dovrà inoltre anticipare le spese per la definizione catastale dei locali ad uso servizi, che verranno rimborsate dal Comune attraverso la compensazione coi canoni di locazione dovuti.

MODALITA’ DI AGGIUDICAZIONE
Procedura aperta con aggiudicazione con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell'art. 83 del D.Lgs. 163/2006, valutabile in base ai seguenti elementi: 

A 
Qualità del servizio: massimo punti 60 

B 
Corrispettivo offerto: massimo punti 40 

             Totale: massimo punti 100 

Con riferimento all'elemento di cui al comma l lett. A l'Amministrazione individua i seguenti sottoelementi che saranno oggetto di valutazione, assegnando a Ciascuno il punteggio massimo a fianco di ognuno indicato:

	A1
	Procedure e metodologie che si intendono adottare per la gestione della struttura

Impegno all’utilizzo, per almeno il 50% degli alimenti e bevande somministrati, di prodotti alimentari tipici delle Cinque Terre
Numero degli addetti che il concorrente si impegna a destinare all’attività in caso di aggiudicazione
	Massimo 30 punti, così ripartiti:
Massimo 10 punti(un punto per ogni 5% di percentuale che supera il minimo; esempio un punto per impegno a somministrare tra il 51 e il 55%; 2 per l’intervallo 56-60% e così via)
Massimo 20 punti (verranno assegnati i punteggi in proporzione al numero degli

addetti, assegnando il massimo punteggio alla proposta che prevede il maggior numero di addetti)

	A2
	Pregressa esperienza professionale maturata dal concorrente nella gestione di attività di somministrazione alimenti e bevande.
	Massimo 10 punti (verrà assegnato un punto per ogni anno di gestione)

	A3
	Organizzazione iniziative promozionali

Organizzazione di iniziative di promozione con degustazione dei prodotti alimentari tipici delle Cinque Terre.
Sponsorizzazione di ulteriori iniziative anche esterne all’attività atte a pubblicizzare prodotti tipici delle Cinque Terre anche avvalendosi delle guide  appositamente autorizzate a svolgere tale attività.

	Massimo 20 punti 
Massimo 10 punti: (verrà assegnato 1 punto per ogni iniziativa annuale, con un minimo di 2 iniziative nell’arco dell’anno).
Massimo 10 punti (verrà assegnato 1 punto per ogni iniziativa annuale).


Con riferimento all'elemento B (corrispettivo offerto) l'attribuzione dei punteggi avverrà utilizzando la seguente formula:

X=(Po * 40) / Pi
dove:

X = punteggio attribuito al concorrente  -iesimo;

Po = prezzo offerto dal concorrente;

Pi = prezzo più alto offerto in sede di gara;

Il punteggio complessivo di ciascun concorrente sarà calcolato attraverso la somma del punteggio attribuito in relazione all'elemento A (qualità) con il punteggio attribuito in relazione all'elemento B (prezzo).

L'aggiudicazione della concessione avverrà a favore del soggetto che avrà conseguito complessivamente il punteggio più alto, salva la facoltà per l’Amministrazione di non procedere all’aggiudicazione qualora ritenga la proposta organizzativa formulata dallo stesso non adeguata al soddisfacimento dell’interesse pubblico. E’ consentita l’aggiudica anche in presenza di una sola offerta valida.
Fermi restando i criteri, i requisiti e le disposizioni contenute nel bando di gara, qualora più soggetti abbiano presentato offerte di pari punteggio complessivo, si procede all’assegnazione dei beni mediante estrazione a sorte.
Alla procedura in oggetto si applica l’art. 30 del D Lgs n. 163/2006; detta procedura, pertanto non e’ disciplinata da tutte le disposizioni del codice dei contratti pubblici, ma deve unicamente garantire solo il rispetto dei principi di cui all’art. 30 del codice stesso.
CONDIZIONI DELLA LOCAZIONE. 

1) Il locatore si impegna a pagare il corrispettivo con rate mensili da versare entro il 1° giorno non festivo di ciascun mese, anticipando al momento della stipula del contratto il corrispettivo pari a tre mensilità oltre a versare, a titolo di caparra penitenziale, la somma corrispondente al canone di locazione relativo a due mensilità. 

2) La locazione avrà la durata di anni 6 (sei), rinnovabili ai sensi di legge, a decorrere dalla data di stipula del contratto, per ulteriori 6 anni, a seguito di espressa richiesta del locatario, presentata almeno sei (6) mesi prima della scadenza ed accettata dall’ENTE.
3) Il canone annuale sarà aggiornato in base ai dati ISTAT ai sensi della vigente normativa in materia di locazioni.
4) II canone di locazione offerto è riferito al bene immobile nello stato in cui si trova, per cui è a carico dell'aggiudicatario qualsiasi opera di manutenzione ordinaria o straordinaria e di adattamento del bene stesso, previo ottenimento dell’assenso da parte del locatore, nonché di tutte le autorizzazioni di legge. 
Sono altresì a cura ed a carico dell’aggiudicatario il conseguimento delle autorizzazioni per l’esercizio dell’attività di somministrazione alimenti e bevande, nonché tutti gli adeguamenti alla vigente normativa in materia. 
5) Il locale da concedere in locazione deve essere destinato ad esercizio di somministrazione alimenti e bevande ed a servizi ed attività connesse. Considerate le esigenze manifestate dalla popolazione, di cui il Comune intende farsi portatore, nel periodo da dicembre a marzo dovrà essere garantita l’apertura per almeno 80 giorni con un minimo di sette ore giornaliere. 
Del periodo e degli orari di apertura osservati dovrà essere data comunicazione all’Ente.
6) E’ fatto divieto di sub-locare. Il locatario non potrà cedere ad altri, né in tutto né in parte, il contratto in oggetto a nessun titolo e per nessuna ragione. Il mancato rispetto del divieto di sub-locare da parte del locatario produrrà l’immediata risoluzione del contratto con il diritto per l’Amministrazione Comunale a pretendere il risarcimento per il danno subito ed il pagamento, a carico del locatario, di una penale pari all’ammontare del deposito cauzionale versato.
L'utilizzo non conforme alle direttive dell’Ente, contrario ai principi di corretta gestione ovvero la non corretta destinazione dei locali è causa di risoluzione di diritto del contratto.
7) Il mancato pagamento del corrispettivo comporta la risoluzione del contratto e l’eventuale richiesta da parte del Comune di risarcimento del danno, in base alle clausole che saranno definite nel contratto.

PARTECIPANTI E REQUISITI PER L’AMMISSISSIONE
Può partecipare alla gara qualsiasi soggetto in possesso dei requisiti di legge per lo svolgimento di attività commerciale.
In particolare, è necessario il possesso dei seguenti requisiti:

Per le persone fisiche:

· non essere interdetto, inabilitato o fallito e non avere in corso procedure per la dichiarazione di uno di tali stati;

Per le imprese:
· non trovarsi in stato di fallimento, liquidazione, amministrazione controllata, concordato preventivo o qualsiasi altra situazione equivalente secondo la legislazione italiana e straniera, se trattasi di concorrente di altro Stato;

· essere in regola col pagamento degli oneri previdenziali ed assistenziali a favore dei lavoratori dipendenti;

· essere in regola con le norme che disciplinano il diritto al lavoro dei disabili;

· inesistenza di forme di controllo o di collegamento a norma dell’art. 2359 del Codice Civile con altre imprese partecipanti alla stessa gara di cui si tratta;

· inesistenza di condanne con sentenza passata in giudicato per qualsiasi reato che incida sulla moralità professionale a carico di tutti i soggetti in grado di impegnare l’impresa verso terzi;

· inesistenza, a carico di tutti i soggetti in grado di impegnare l’impresa verso terzi, di cause di divieto, decadenza o sospensione di cui all’art. 10 Legge 575/1965 e ss.mm.ii.(antimafia);
Per ogni partecipante:

· non trovarsi in una delle condizioni che comporta l’incapacità di contrarre con la Pubblica Amministrazione ai sensi delle vigenti disposizioni di Legge in materia.

MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE. 
L'offerta economica, redatta su carta semplice, conforme al modello allegato B e sottoscritta dal legale rappresentante del soggetto partecipante, dovrà essere chiusa in apposita busta (nella quale non devono essere inseriti altri documenti) sigillata con ceralacca e controfirmata sui lembi di chiusura. All'esterno della busta dovrà essere indicata la seguente dicitura: 

"Offerta economica per la locazione di immobile ad uso pubblico esercizio per la somministrazione di alimenti e bevande  all’interno dell’area verde di ‘Punta Bonfiglio’ in Riomaggiore loc.tà Manarola”.
L'anzidetta busta deve essere racchiusa in un'altra, pure sigillata con ceralacca, all'esterno della quale dovrà essere indicata la seguente dicitura: "ASTA PUBBLICA PER LA LOCAZIONE DI IMMOBILE AD USO PUBBLICO ESERCIZIO PER LA SOMMINISTRAZIONE DI ALIMENTI E BEVANDE DI PROPRIETA’ COMUNALE ALL'INTERNO DELL’AREA VERDE DI ‘PUNTA BONFIGLIO’ SITA IN RIOMAGGIORE LOCALITA’ MANAROLA”, nella quale saranno inseriti i seguenti documenti: 

1) Offerta tecnica   redatta in carta semplice e sottoscritta dal legale rappresentante del soggetto partecipante, chiusa in apposita busta (nella quale non devono essere inseriti altri documenti) sigillata con ceralacca e controfirmata sui lembi di chiusura, contenente: 

una relazione tecnico-illustrativa, sottoscritta dal legale rappresentante del soggetto partecipante, riportante in un massimo di 8 pagine formato A4, scritte con carattere Times New Roman 12, tutto quanto utile o necessario al fine di consentire alla Commissione di gara l’attribuzione dei punteggi per l’elemento di valutazione A. (qualità del servizio). Le modalità di prestazione del servizio proposte dalla Ditta concorrente nella relazione formeranno parte integrante e sostanziale del contratto di locazione, obbligando il concessionario al loro pieno e assoluto rispetto. 

2) Quietanza della Tesoreria del Comune di Riomaggiore presso la Banca CARISPE - Gruppo Crédit Agricole Agenzia di Riomaggiore, codice IBAN: IT90D0603049820000046284253, comprovante l'avvenuto versamento effettuato a titolo di cauzione provvisoria dell'importo di € 1.800,00 (euro milleottocento/00), pari a due mensilità del canone di locazione posto a base d'asta. 
3) Richiesta di partecipazione dal rappresentante legale del soggetto partecipante, redatta su carta semplice e comprendente dichiarazione resa ai sensi del D.P.R. 28.12.2000 n. 445, conforme al modello allegato A, accompagnata da fotocopia di un documento valido di identità del sottoscrittore, nella quale dovrà essere tra l’altro dichiarato: 

a) il codice fiscale e/o la partita IVA;  

b) di accettare tutte le condizioni fissate nel bando; 

c) di impegnarsi a firmare il contratto di locazione nel termini di trenta giorni dalla espressa comunicazione da parte dell'Amministrazione Comunale; 

d) che non esistono cause ostative a contrarre con la pubblica amministrazione secondo la normativa vigente in materia. 

Il rappresentante legale deve inoltre dichiarare che non è mai stata pronunciata una condanna con sentenza passata in giudicato per qualsiasi reato che incida sulla moralità professionale. 

Detta dichiarazione dovrà essere prodotta anche da tutti i soggetti muniti di potere di rappresentanza. 
Qualora l'offerente partecipi per conto di altro soggetto dovrà, oltre ai documenti sopra indicati, allegare copia della procura rilasciata.

Il plico dovrà pervenire, pena l'esclusione dalla gara, entro le ore 12.00 del giorno 15 gennaio 2014 all’Ufficio Protocollo Generale del Comune, sito in Via T.Signorini n.118 - 19017 Riomaggiore, aperto al pubblico nei giorni feriali dal lunedì al venerdì con orario 9.00 – 12.00.
Saranno escluse dalla gara le offerte che perverranno oltre il termine sopraindicato, nonché quelle con autocertificazione incompleta o non conforme al modello allegato al presente bando. 
L’apertura delle buste contenenti l’offerta avverrà in data 21 gennaio 2014 alle ore 12.00 presso gli uffici comunali.
L’Amministrazione procederà nei confronti dell’aggiudicatario alla verifica dei requisiti dichiarati in sede di gara in conformità al presente bando tramite l’acquisizione d’ufficio della documentazione richiesta dalla normativa di settore.
L’Amministrazione, per la verifica dei requisiti d’ufficio, può richiedere la collaborazione delle imprese interessate.

La cauzione prodotta dall'aggiudicatario verrà incassata come anticipo sulle mensilità del canone di affitto. 
Ai concorrenti non aggiudicatari verrà svincolata la cauzione prodotta dopo l'adozione della determinazione di aggiudicazione.
AVVERTENZE. 
L'offerta resta valida per l'offerente per gg. 60 (giorni sessanta) dalla data di presentazione della stessa.
All’aggiudicazione farà seguito la formale stipulazione del contratto di locazione, a conclusione del procedimento di verifica, in capo all’Impresa aggiudicataria, della sussistenza dei requisiti richiesti per la partecipazione alla gara e dichiarati dal concorrente.
Non sono ammesse offerte indeterminate o condizionate. Nell'ipotesi che venga riscontrata discordanza tra il prezzo indicato in lettere e quello indicato in cifre, si riterrà valida l'indicazione più vantaggiosa per l'Amministrazione Comunale.
All'aggiudicazione della locazione del bene immobile oggetto dell'asta si procederà anche in presenza di una sola offerta, purché pari o superiore al canone fissato nel presente avviso. 

Le offerte devono essere sottoscritte dal legale rappresentante del soggetto partecipante o da persona munita di mandato o procura.  
Ai sensi dell'art. 13, c. 1, del D. Lgs. 30.06.2003, n. 196, in ordine al procedimento avviato con il presente avviso si informa che: 

a) le finalità cui sono destinati i dati raccolti e le modalità di trattamento ineriscono la concessione in locazione di cui trattasi; 

b) il conferimento dei dati ha natura facoltativa, e si configura più esattamente come onere, nel senso che il concorrente, se intende partecipare alla gara od aggiudicarsi la concessione in locazione, deve rendere la documentazione richiesta dall'Amministrazione aggiudicatrice in base alla vigente normativa; 

c) un eventuale rifiuto a rispondere comporta l’esclusione automatica dalla gara o la decadenza dall'aggiudicazione; 

d) i soggetti e le categorie di soggetti ai quali i dati possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di responsabili o di incaricati sono: 

1. il personale interno dell'Amministrazione coinvolto nel procedimento; 

2. i concorrenti che partecipano alla seduta pubblica di gara; 

3. ogni altro soggetto che abbia interesse ai sensi della L. 7 agosto 1990 n. 241 e ss.mm.ii.;
4. Enti pubblici che detengono i dati degli offerenti ai quali viene richiesto il controllo sull'autocertificazione.
e) I diritti spettanti all'interessato sono quelli di cui all'art. 7 del D.Lgs. n. 196/2003 cit., cui si rinvia; 

f) Soggetto attivo della raccolta dei dati è l'Amministrazione aggiudicatrice. 

Si rende noto che il Responsabile Unico del Procedimento è la Sig.ra Laura Sturmann, domiciliata per gli effetti presso il Comune di Riomaggiore, sito in Via T. Signorini n.118, presso il quale potranno essere reperite informazioni nei giorni di mercoledì e venerdì dalle ore 9.00 alle ore 12.00, previo appuntamento da concordare telefonando al n.0187/760218, oppure a mezzo fax al n. 0187/920866 ovvero via e-mail all’indirizzo attproduttive@comune.riomaggiore.sp.it.
Si avvisa che, dietro espressa richiesta al R.U.P., sarà possibile visionare la documentazione tecnica relativa ai locali oggetto di gara.





       IL RESPONSABILE DEL SETTORE TECNICO 
                                                          IL SINDACO Dott.ssa FRANCA CANTRIGLIANI
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