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RILASCIO CARTA IDENTITA’ ELETTRONICA
Si informa la cittadinanza che presso lo sportello dell’Anagrafe è attiva la postazione per il rilascio della CIE, la Carta d’Identità Elettronica che può essere richiesta presso il proprio Comune di residenza o presso il Comune di dimora. La sua durata varia secondo le fasce d’età di appartenenza e più specificatamente:  
· per i minori di di età inferiore a 3 anni -----------------------	3   ANNI;
· per i minori di età compresa tra i 5 e i 18 anni --------------	5   ANNI;
· per i maggiorenni -----------------------------------------------	10 ANNI.
La nuova carta si presenta come aspetto e dimensioni come una carta di credito ed è dotata di un microprocessore che memorizza in modo protetto le informazioni necessarie alla verifica dell’identità del titolare, compresi fotografia e impronte digitali. Riporta anche il codice fiscale e vale come documento d’identità e, solo per i cittadini italiani, di espatrio in tutta l’Unione Europea e nei paesi extra europei che l’accettano al posto del passaporto. Contiene l’eventuale consenso o diniego alla donazione di organi o tessuti in caso di morte. È valida per l’accesso e la registrazione ai servizi online della pubblica amministrazione erogati attraverso il sistema pubblico di identità digitale. 
Il Comune, con l’introduzione della CIE abbandona di fatto l’emissione della carta d’identità in formato cartaceo salvo i casi di documentata urgenza segnalati dal richiedente per motivi di salute, viaggio, consultazione elettorale e partecipazione a concorsi o gare pubbliche; la carta d’identità sarà rilasciata in formato cartaceo anche nel caso in cui il cittadino sia iscritto nell’Anagrafe degli Italiani Residenti all’Estero (AIRE).
La CIE non sarà rilasciata contestualmente alla richiesta ma, attraverso il Portale CIE online del Ministero dell’Interno ove verranno acquisiti tutti i dati del cittadino e, tramite un canale sicuro verranno inviati per la certificazione al Centro Nazionale dei Servizi Demografici (CNSD), che a sua volta li trasmetterà all’IPZS per la produzione, personalizzazione, stampa e consegna del documento elettronico all’indirizzo indicato dal richiedente. 
[bookmark: _GoBack]Il costo della nuova CIE è di € 22,50  (€ 16,79 corrispettivo da versare allo Stato, € 5,71 per diritti fissi e diritto di segreteria a favore dell'Ente), comprensivo di spese di spedizione.

E' necessario esibire una fotografia formato tessera, che verrà poi restituita, o in alternativa presentare la foto su supporto digitale USB in formato JPG, dimensione massima 500KB e 400 DPI. In caso di primo rilascio, bisognerà avere con sé un documento valido d’identità. In caso di rinnovo, l'interessato dovrà consegnare all'Ufficiale d'Anagrafe dello sportello il documento scaduto. In caso venga richiesta la CIE per smarrimento o furto del precedente documento, sia cartaceo che elettronico, è necessario esibire la denuncia presentata presso le Forze dell'ordine.
Si consiglia di avere con sé la tessera sanitaria così da rendere più celeri le procedure atte ad acquisire i dati personali. I tempi per l'acquisizione e l'inserimento dati, foto e impronte digitali per il rilascio della CIE si aggirano sui 20 minuti e comunque dipendono sempre dal sistema operativo; si invitano pertanto i cittadini che hanno il documento in scadenza (il rinnovo si può richiedere 180 giorni prima della scadenza) a richiedere il documento elettronico con congruo anticipo.
Qualora si riscontrassero dati difformi tra la banca dati anagrafica locale, l’anagrafe tributaria e l’Indice Nazionali delle Anagrafi (INA) potrebbe non essere possibile procedere all’emissione della CIE dovendo pertanto essere sanate tutte le incongruenze eventualmente riscontrate. I cittadini continueranno a recarsi all’Anagrafe per richiedere il rilascio della CIE, ma la consegna verrà effettuata  direttamente a cura del Ministero dell’Interno tramite il servizio postale, entro sei giorni lavorativi, nel luogo che sarà indicato al momento della richiesta. 
Nel caso di impossibilità del cittadino a presentarsi allo sportello del Comune a causa di malattia grave o altre motivazioni, un suo delegato (ad es. un familiare) deve recarsi presso il Comune con la documentazione attestante l’impossibilità a presentarsi presso lo sportello. Il delegato dovrà fornire la carta di identità del titolare o altro suo documento di riconoscimento, la sua foto e il luogo dove spedire la CIE. Effettuato il pagamento, concorderà con l’operatore comunale un appuntamento presso il domicilio del titolare, per il completamento della procedura.
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