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Oggetto: verbale XI seduta Commissione Eventi Cultura Scuola del 13/05/2021
La sera del 15 maggio 20201 alle ore 21 si è riunita on line, la Commissione Eventi Cultura Scuola come da convocazione inviata il 08/05/2021: erano presenti  Zolesi Noemi, Emilia Dell’Omodarme, Capellini Vittoria, Savani Marco, Davide Bozzo, Faggioni Paolo; assente Bonanini Enrico e Brian Bonanini.

Primo punto all’o.d.g.: Vittoria Capellini relaziona sullo stato delle scuole per quanto riguarda i progetti della scuola secondaria con l'Ordine degli Architetti (insieme ad altre scuole spezzine) per un “riutilizzo“ degli spazi del territorio, secondo la visione dei ragazzi; saranno anche coinvolti nell'inaugurazione della panchina arcobaleno a Manarola. Anche la scuola primaria sta preparando delle rappresentazioni all'aperto in alcuni punti di Riomaggiore basati sui mestieri e recitate in dialetto. Tutti soddisfatti di come la didattica in presenza sia stata mantenuta (ottenuta e garantita).

Punto secondo: l'Amministrazione informa sul fatto che sono state proposte due serate tra Riomaggiore e Manarola per il festival paganiniano probabilmente il 20/07 e 26/07; sarebbero serate a pagamento con una cifra comunque inferiore ai 10 euro, con spazi gestiti da loro per la normativa anti-Covid.        Per i luoghi della musica, è stata proposta una serata omaggio ad Ennio Morricone.  Sono eventi che comportano una spesa contenuta da parte dell'Amministrazione e che coinvolgono un numero di musicisti di massimo 6/7 persone. 

Il Comune ha partecipato anche quest'anno al progetto della Compagnia di S.Paolo ed è in contatto con la Sig,ra Giubilei di Genova con il tema “Riomaggiore e la luce” articolato in diversi anni; i protagonisti sono Signorini per Riomaggiore e Birolli per Manarola di cui si terranno mostre e passeggiate culturali, nei luoghi dei loro quadri.

Sono state fatte considerazioni sulla realtà locale in relazione ad eventi e Covid; le diverse proposte di Paolo Faggioni e Davide Bozzo sono legate a esibizioni di singoli artisti o di piccoli gruppi musicali che richiedano poco impegno economico, anche per non gravare sulle diverse associazioni di commercianti già in difficoltà. La Commissione si aggiornerà nel mese di giugno per valutare eventuali risposte. 

Davide Bozzo e Marco Savani anticipano alcuni progetti relativi all'apertura di “nuovi sentieri” e di contatti con Micheal Pasini per la produzione di “corti” sulla vita locale in dialetto per conservare anche i suoni di una lingua che risulta essere diversa nelle varie frazioni dello stesso Comune.

Riomaggiore, 15/05/2021

                                                                                                                        Il segretario

                                                                                                                       Emilia Dell’Omodarme
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