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Oggetto: verbale XIII seduta Commissione Eventi Cultura Scuola del 13/07/2021
La sera del 13 luglio 2021 alle ore 21 si è riunita la Commissione Eventi Cultura Scuola come da convocazione inviata il 9/07/2021; erano presenti Zolesi Noemi, Emilia Dell’Omodarme, Capellini Vittoria, Savani Marco, Davide Bozzo; assenti Faggioni Paolo, Bonanini Enrico.

Primo punto O.d.G. : la convocazione si è resa necessaria al fine di stabilire le modalità degli eventi estivi dopo le direttive del Ministero della Salute del 29/05/2021.

Si evince come il solo luogo dove sia possibile organizzare un qualsivoglia tipo di evento, risulti essere il Castello di Riomaggiore, mentre per le serate in locali privati possono essere svolte nel rispetto delle regole anti assembramento.

Secondo punto O.d.G. : Emilia Dell'Omodarme fa un rendiconto sommario dell'ultimo Consiglio d'Istituto scolastico con la speranza, anche della Dirigente Sonia Quinzi, che le misure restrittive Covid non compromettano il buon andamento del prossimo anno scolastico. 

 Alle ore 23:00 la sessione si è conclusa.

Si ricorda che la tredicesima riunione della Commissione non ha raggiunto il numero legale per essere “ufficializzata” ed è stata l'occasione per un discorso di confronto sulle tematiche all'O.d.G in attesa delle direttive del Ministero della Salute.

Riomaggiore, 01/08/2021
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